
2023年财务情况说明书是财务附注吗(通
用5篇)

每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文吗？这里我整
理了一些优秀的范文，希望对大家有所帮助，下面我们就来
了解一下吧。

财务情况说明书是财务附注吗篇一

（二）债权债务情况，有无经济纠纷和遗留问题，形成原因
及已（拟）采取的措施；

（三）创收情况与盈亏状况。

（一）经济目标完成情况；

（三）有无经济决策失误与重大损失浪费和违规投资等。

（一）本人遵守国家财经法规和学校财经制度方面的情况；

（二）单位的各项收入执行“收支两条线”规定方面的情况；

（三）单位掌握、管理、使用的各类专项资金按规定专款专
用方面的情况；

（四）本人勤政廉洁自律方面的情况；

财务情况说明书是财务附注吗篇二

（一）企业主营业务范围和附属其他业务，企业从业人员、
职工数量和专业素质的情况。 本公司成立于（）年。是以（）



为主业的公司，现有员工（）人，其中大专以上人员（）人，
占公司总人数的（）%；技术人员（）人。占公司总人数的
（）%。

公司企业法人营业执照注册号：

公司注册地址：

公司注册资本：人民币 （）万元

公司法定代表人：

公司经营范围：

公司主营业务：

（ 年 月 日），公司经（）科学技术委员会认定为软件企业，
并取得了颁发的软件企业认定证书，证书编号：（）。

（二）本年度生产经营情况

1、主要产品的产量、业务营业量、销售量（出口额、进口额）
及同比增减量

2、经营环境变化对企业生产销售（经营）的影响

3、营业范围的调整情况

4、新产品、新技术、新工艺开发及投入情况

（三）对企业业务有影响的知识产权的有关情况

（四）开发、在建项目的预期进度及工程竣工决算情况

（五）经营中出现的问题与困难，以及需要披露的其他业务



情况与事项等

二、利润实现、分配及企业亏损情况（经济效益分析）

1、本年主营业务收入（）万元，比去年同比增长（）万元，
增长率（）％。

2、本年主营业务成本（）万元，比去年同比增长（）万元，
增长率（）％，主营业务成本占主营业务收入的（）％。

3、本年主营业务税金及附加（）万元，比去年同比增长（）
万元，增长率（）％，主营业务税金及附加占主营业务收入的
（）％。

4、本年产品销售费用（）万元，比去年同比增长（）万元，
增长率（）％，主营业务费用占主营业务收入的（）％。

5、本年管理费用（）万元，比去年同比增长（）万元，增长率
（）％，管理费用占主营业务收入的（）％。

6、本年财务费用（）万元，比去年同比增长（）万元，增长率
（）％，财务费用占主营业务收入的（）％。

7、本年营业利润（）万元，比去年同比增长（）万元，增长率
（）％，营业利润占主营业务收入的（）％。

8、其他项目的比例参阅损益分析表。

（上述指标增减变动也可以用表格形式反应，下面是文字说
明变动原因。）

（一） 主营业务收入变动情况

1、主营业务收入同比增减额



（二）成本费用变动的主要因素

原材料费用、能源费用、工资性支出、借款利率调整对利润
增减的影响

（三）其他业务收入、支出的增减变化

若其他收入占主营业务收入10%（含10%）以上的，则应按类
别披露有关数据

（四）同比影响其他收益的主要事项

1、投资收益，特别是长期投资损失的金额及原因

2、补贴收入各款项来源、金额，以及扣除补贴收入的利润情
况

3、影响营业外收支的主要事项、金额

（五）利润分配情况

1、本年实现利润总额（）万元，净利润（）万元。

2、全年上交税金总额（）万元，其中所得税（）万元，增值税
（）万元。

3、本年提取盈余公积（）万元，其中公益金（）万元。

4、本年分配给投资者利润（）万元，其中普通股股利（）万
元，优先股股利（）万元。

5、本年职工工资总额（）万元，职工人数（）人，职工全年
平均收入（）万元。

（七）税赋调整对净利润的影响，包括有关税种和税率调整、



享受各税优惠政策退税返还等数额。

（八）会计政策、会计估计变更对利润总额的影响数额

（九）亏损总额及其同比增减额，亏损的主要原因：产品滞
销、成本费用加大、管理不善等造成的亏损及亏损额进行分
析。

三、资金增减和周转情况

（一）各项资产所占比重

1、各项资产所占比重

2、应收账款、其他应收款、存货、长期投资等变化是否正常，
增减原因

（二）不良资产情况

1、待处理财产损溢主要内容及其处理情况

2、潜亏挂账（含政策性原因挂账和其他历史潜亏挂账）内容
及原因

3、按账龄分析三年以上的应收账款和其他应收款未收回原因
及坏账处理办法

4、长期积压商品物资、不良长期投资等产生的原因及影响

5、不良资产比率

（三）负债情况

1、流动负债与长期负债的比重



2、长期借款、短期借款、应付账款、其他应付款同比增减金
额及原因

3、企业偿还债务的能力和财务风险状况

4、三年以上的应付账款和其他应付款金额、主要债权人及未
付原因

5、逾期借款本金和未还利息情况

（五）现金增减和周转情况

1、本年经营活动现金流量比上年增长（）万元，增长率
（）%；本年投资活动现金流量比上年增长（）万元，增长率
（）%；本年筹资活动现金流量比上年增长（）万元，增长率
（）%。

2、本年现金及现金等价物净增加额比上年增长（）万元，增
长率（）%；

3、本年应收账款周转率为（）；存货周转率为（）；流动资
产周转率为（）；固定资产周转率为（）；总资产周转率为
（）。

4、企业的发展能力指标情况：主营业务收入增长率为（）；
净利润增长率为（）；留存盈利比率为（）。

四、所有者权益（或股东权益）增减变动情况

五、对企业财务状况、经营成果和现金流量有重大影响的其
他事项。

1、会计政策的变动。

2、会计估计的变更。



3、重要合同事项。

4、重要投资事项。

5、对现金流量有重大影响的其他事项。

六、本期工作总结和后期工作建议

1、针对本期企业经营管理中存在的问题，提出下一阶段应该
采取的改进管理和提高经营业绩的具体措施，以及业务发展
计划。

2、总结财务核算、报表编制工作成绩与不足，对今后工作的
建议。

财务情况说明书是财务附注吗篇三

财务情况说明书是财务会计报告的重要组成部分，编写好财
务情况说明书对贯彻新《会计法》突出规范会计行为，保证
会计资料质量的立法宗旨具有重要作用。财务情况说明书是
企业（公司）年度、半年度财务报告期内生产经营的基本情
况、财务状况与经营成果的总结性书面文件。它为企业（公
司）内部和外部了解、观察、衡量、考核、评价其报告期内
的经营业绩和生产经营状况提供重要依据。

企业（公司）的财务情况说明书必须按照《企业财务会计报
告条例》和国家统一的会计制度规定，对需要说明的事项，
至少应当对以下情况作出真实、完整、清楚的说明，（1）企
业生产经营的基本情况；（2）利润实现和分配情况；（3）
资金增减和周转情况；（4）对企业财务状况、经营成果和现
金流量有重大影响的其他事项。

分析的方法很多，主要有以下几种：



1、平衡分析法。利用“资产=负债+所有者权益”的平衡原理
分析各账户间的关系及变化。

2、比较分析法，或叫对比分析法。如分析计划完成情况，用
实际数同计划数进行比较，来检查分析计划的执行情况；如
比历史水平，用本期实际数同上期或历史最好年份（或正常
年份）的数据进行比较，看发展变化情况；又如比先进，用
本企业数据指标同本行业中的先进企业进行比较，或用本企
业的产品同国内外同类产品的数据指标进行比较，以便制订
赶超目标等。

3、因素分析法，或称连环替代法。先确定计划与实际或本期
与前期的差距诸因素，然后假定一个因素为可变，其余为不
变，依法替换，以测定这些因素变动对数据指标的影响程度。

4、趋势分析法。将数据指标连续几年排列在一起进行比较，
以测定本期财务状况的变化趋势。一般作成统计图表加以比
较，也可采用比较表。

5、比率分析法。用同期会计报表中的相关数据进行比较，求
出它们之间的比率。国家规定工业企业财务评价指标，就使
用了这种方法。

通过各种分析方法（财务情况说明书一般采用二、三种分析
方法，不一定每种方法都使用）可以检查企业经营计划或目
标的执行情况，评价经营业绩，并找出差距，查明原因，总
结经验，提出改进措施，为下一步经营决策作出和制定经营
方针目标提供依据。

一般要作到真实、准确、客观、简炼八个字。真实就是说明
情况和问题要实事求是，有一说一，有二说二，不夸大，不
缩小，不隐瞒或歪曲事实真相，不搞假数据真分析。准确就
是说明情况和问题不要模棱两可，似是而非，使人不知其然。
客观就是既要肯定成绩，又要指出问题，既要报喜，又要报



忧。简炼就是文字要简洁精炼，篇幅不宜冗长，不要贪多求
全，要突出重点。

一般说来，小型企业编写财务说明书相对简单一些，由主管
会计自己执笔就可以，大中型企业业务比较复杂，内部分工
较细，可以采取以下方法和步骤：

1、做好资料的收集、积累、整理等到准备工作。

这是提高工作效率和工作质量的保证，应从两方面着手：

（1）数据指标的收集和整理。如计划数、定额、预算、历史
数据、同行业、同类产品等数据，分析时可信手拈来。

（2）典型事例的调查。对企业重要经济活动、会议、事件要
注意了解掌握，必要时到现场进行实地调查，记录在案，供
编写说明书时采用。调查到的情况有时可以从会计报表的数
据得到证实，会计报表上的数据又可以进一步扩大线索，进
一步调查核实。使活情况与死数字结合起来，相互印证。使
说明书既有数据又有实例，更具说服力。

2、分工负责，齐头并进。

大型企业情况复杂，分工细致不应该也不可能由一人总揽说
明书的编写工作，可以按照业务分工分头编写，并安排好进
度，最后由一人汇总修改，防止相互矛盾。为使说明书编写
规范化，可规定一定程式，拟个提纲，列出大体框架，有些
数据可列示表式留出空格，等到会计报表数据出来再填进格
内，这有利于分工编写，并能加速编写过程。

3、共同讨论，达成共识。

因为人们认识上的差距和看问题的角度不同，同一数据有时
会有不同看法，甚至意见相左。所以，会计报表初稿出来后，



应组织有关人员（总会计师或财务经理、财务部门负责人、
专职分析人员、有关业务人员）一起议论，对当年财务状况
和经营成果作出基本估计，集思广益，达成共识，然后着手
编写。

4、审查上报。

财务负责人或总会计师应将财务情况说明书向厂务会议（股
份公司是董事会）汇报，经讨论通过后才能报出。

大致有如下几点：

1、不要说套话、穿靴戴帽、使用空洞的词藻，要开门见山。

2、避免数字的文字化，拉长篇幅。一些数据用表式列示，可
以省略文字表述。

3、避免有情况无分析。财务情况说明书要通过分析让读者了
解企业在报告期的财务状况和经营成果的总评价，还要知道
哪些业务经营得好，哪些业务经营得不好等具体信息。不能
只罗列现象，不分析问题，就数字论数字，搞数字游戏，例
如有的指标基数低，计算出来的完成率或者增长率可能很大，
有时翻几番、几十番，夸大成绩易使人误解，因此要进行分
析，不能只看百分比。

4、不要把会计报表编制说明写进财务情况说明书。《企业财
务会计报告条例》规定，对会计报表的编制基础、编制依据、
编制原则和方法及主要项目所作的解释，属于会计报表附注。
它是为便于会计报表使用者理解会计报表的内容而对会计报
表的编制附加的说明，不应作为财务情况说明书的内容。

5、不要把财务情况说明书写成经济活动分析报告。在说明书
中所表述的生产经营情况只能是概括的，过于详尽就成了经
济活动分析。经济活动分析是对企业生产经营活动的全面分



析、评价和建议，涉及范围较广。经济活动分析数据来源于
统计核算，业务换算和会计核算资料，既有货币计量指标，
又有实物计量指标；财务情况说明书数据主要来源于会计报
表，是以货币计量的。经济活动分析是组织企业生产技术经
济各部门编写的，着眼于检查计划和经济目标的实现情况，
加强企业内部管理、挖掘企业潜力；财务情况说明书主要是
由财务部门编写，不仅供内部管理需要，而且要满足企业外
部特别是投资者和债权人对本企业了解、考核、评价和监督
的要求。

6、不要把财务工作总结、工作报告、经验介绍、调查研究、
问题探讨等写入财务情况说明书。财务情况说明书是根据现
成的数据资料经过加工整理编写的，是凭数据说话。

财务情况说明书是财务附注吗篇四

本企业属于服务性企业，成立于××××年。是以绿化施工
为主的公司，主营业务收入占企业总收入的比重为×××%。
公司现有资产总额已达××万元，其中包括流动资
产××.××万元，占总资产的比例为××%;固定资
产×.××万元，占资产总额的比例为××%。负债总额达×
万元，资产负债率为××.×%，其中流动负债×万元，占负
债总额的×××%，所有者权益××万元，占企业资产总额
的××.×%。

1、本年主营业务收入××万元，比去年同比增长××万元，
增长率×××%。

2、本年管理费用××.××万元，比去年同比增长×.××万
元，增长率××.×%，管理费用占主营业务收入的××%。

3、本年主营业务税金及附加×.××万元，比去年同比增
长×.××万元，增长率×××.×%，主营业务税金及附加占
主营业务收入的×.××%。



4、本年营业利润×.×万元，比去年同比增长×.×万元;营
业利润占主营业务收入的××.××%。

1、本年实现利润总额×.×万元，净利润×.×万元。

2、全年上交所得税×.×万元。

3、本年职工工资总额×.×万元，职工人数×人，职工全年
平均收入×.×万元。

1、本年应收账款周转率为××%;流动资产周转率为×××%;
固定资产周转率为×××%;总资产周转率为×××%。

2、企业的发展能力指标情况：主营业务收入增长率
为×××%。

公司由于成立时间短，刚刚起步，虽然经营效益增长很快，
但不确定因素很多，主要是应收账款增加较大，后期应积极
回款;同时职工工资总额占比较高，应很好控制。

财务情况说明书是财务附注吗篇五

财务情况说明书是年度财务会计决算报告的重要组成部分，
财务情况说明书。各企业应依据《企业财务会计报告条例》
（国务院令第287号）等有关规定，以财务指标和相关统计指
标为主要依据，对本年度资产质量、财务状况、经营成果等
情况进行分析说明，客观反映企业运营特点及发展趋势。财
务情况说明书主要包括以下内容：

一、企业基本情况

企业资产、负债、所有者权益总额、结构和年度变化情况及
原因分析；企业户数变化情况，包括合并范围子企业户数、
金融子企业、境外子企业与所属上市公司户数，未纳入合并



范围户数及原因，企业低效及无效资产清理情况；企业职工
人数及人工成本、薪酬水平等基本情况。

二、生产经营情况分析

（一）企业主营业务范围及经营规模、行业分布等情况分析。

（二）按主要业务板块分析本年度生产经营情况，包括主要
产品的产量、业务营业量、销售量（出口额、进口额）的增
减变化和原因分析，各主要业务板块收入及毛利占企业集团
总收入的比重，所处行业中的地位及发展趋势；宏观经济政
策产生的影响。

（三）其他业务收支增减变化及原因分析。

（四）生产经营中面临的困难与挑战。

三、企业经济效益分析

（一）企业盈利情况分析，包括盈利结构，各业务板块效益
贡献，效益增减变化的主要原因。

（二）成本费用变动的主要因素，包括原材料费用、能源费
用、工资性支出、借款利率调整对效益的影响。

（三）税赋调整对效益的影响，包括有关税种和税率调整、
享受税收优惠政策退税返还等。

（四）会计政策、会计估计变更的原因及其对效益的影响。

（五）本年度房地产开发、高风险业务投资及损益情况，包
括：委托理财、股票投资、基金投资、金融衍生业务，分析
对企业效益及财务风险的影响程度，工作报告《财务情况说
明书》。



（六）亏损企业户数、亏损面、亏损额及原因。

（七）企业净资产收益率、总资产报酬率等盈利能力相关指
标的年度间对比分析和行业对标。

四、现金流情况分析

（一）经营、投资、筹资活动产生的现金流入和流出情况。

（二）与上年度现金流量情况进行比较分析，包括现金流规
模和结构，流入的主要来源（经营、投资或筹资），流出的
主要用途（投资、筹资），分析盈余现金保障倍数、现金流
动负债比率、资产现金回收率等指标并与行业对标。

（三）对企业本年度现金流产生重大影响的事项说明。

五、所有者权益变动情况分析

（一）会计处理追溯调整影响年初所有者权益（或股东权益）
的变动情况及原因。

（二）所有者权益（或股东权益）本年初与上年末因其他原
因变动情况及原因。

（三）所有者权益（或股东权益）本年度内经营因素增减情
况及原因。

六、重大事项说明

对企业利润分配、资产重组、债务重组、兼并收购、改制上
市、重大投融资、重大资产处置、股权（产权）转让及资产
损失情况等重大事项进行详细说明和分析。

七、风险及内控管理情况



（一）风险治理和内控管理的组织架构及相关职能部门运转
情况。

（二）风险和内控管理制度及实施情况。

八、问题整改情况

企业对有关方面的检查、审计等监管工作中发现问题的整改
落实情况及拟采取的主要措施。

九、有关工作建议。

对改进财务会计决算工作的有关工作建议。

一、基本情况

合肥宏达有限责任公司是一家国有企业，是一般纳税人性质
的单位，法人代表刘伟。该厂主要生产产品是：a产品、b产
品、c产品。有两个基本生产车间：一车间和二车间，其中一
车间有职工50人，二车间有职工60人。管理部门下设厂长办
公室、供销科和财务科。其中总经办6人，采购部4人、仓库
人员2人、财务部3人，销售部10人。该厂的生产组织为：一
车间生产a产品，二车间生产b产品和c产品，该厂的工艺过程
是各种产品所耗原材料均为开工时一次投入，单步骤大量生
产各主要产品。

二、经营情况

1、20xx年12月份宏达有限责任公司生产a产品100箱，当月完
工50箱，未完工50箱；生产b产品105箱，当月完工45箱，未
完工60箱，未完工的数量较大；生产c产品，全部未完工。

2、20xx年12月份宏达有限责任公司先后销售a、b两种产品300
箱，取得了销售收入90万元。20xx年12月份宏达有限责任公司



接受了投资人c公司一台作价45000元的b设备投资。同时对a
公司投资，将原值6000元的非生产用设备c一套，对a公司投
资协议作价5000元。

3、另将本企业临街自用的非生产用房屋转为投资性房地
产87375元，出租给合肥市腾飞商贸公司，月租1400元。

《财务情况说明书》全文内容当前网页未完全显示，剩余内
容请访问下一页查看。


